



# 让群众在家门口享受优质医疗服务

## 东台市人民医院推进对外协作打通健康惠民“最后一公里”



东台市人民医院一瞥

□记者 姜琰 陶秋凤

“您这个情况不用太担心,只要跟着医嘱按时服药,就不会影响孩子健康……”国庆节期间,家住东台市三仓镇的王女士通过点击进入东台市人民医院微信公众号,成功预约省人民医院产科孙丽洲教授专家门诊。次日,在听到孙教授的诊断意见后,她那颗悬着的心终于放下了。

今年国庆长假期间,东台市人民医院专家门诊不停诊,除了像孙丽洲教授这样的外院专家,还有来自上海、南京等地知名三甲医院的10位专家来到该院进行门诊坐诊、查房示教、手术指导……

“现在,我们再也不用跑远路来回奔波了,在家门口的东台市人民医院就能享受大城市三甲医院的专家诊疗服务,每周通过‘名医有约’栏目就可以查看本周坐诊的专家信息。”这是台城居民刘先生最深刻的感受。



该院胸痛中心近三年开展冠脉造影检查和手术1500例,冠心病患者急诊转诊率下降90%。

当地百姓在家门口就能享受到优质、高效、便捷的医疗服务,群众就医的“幸福感”与“获得感”与日俱增,这一切都得益于东台市人民医院近年来加快推进对外交流协作,不仅为医院的高质量发展注入了新的强劲动力,也打通了健康惠民“最后一公里”——为区域内居民享受外地三甲医院的高水平优质服务提供了便利。

公立医院高质量发展最重要的就是医疗技术能力,而县级医院只有强化专科建设,才可使县域医疗保障更得力,医疗技术服务更优质。高端人才是医院专科建设最重要的资源,然而,县级医院优秀人才缺乏恰恰是阻碍医院医疗水平提升的第一短板。

“解决这一短板最快的方式,就是柔性引进高层次成熟人才。”东台市人民医院党委书记杨爱兵告诉记者,2019年12月,东台市委、市政府出台《关于“建设一流专科(学科)、培养一流医学人才”战略

实施暂行办法》文件,吸引和聚集医学人才,带动和促进全市医疗服务能力快速提升。政府部门政策及服务配套的到位,对该院而言无疑吃下了一颗定心丸,医院在对外交流协作上有了更多的底气。

“此次省基层特色消化科省级孵化中心盐城分中心落户东台市人民医院,将有力促进盐城地区消化道疾病诊治迈上一个新台阶……”前不久,南京医科大学第二附属医院消化科主任缪林教授在省基层特色消化科省级孵化中心盐城分中心揭牌仪式上说。活动现场,缪林教授和东台市人民政府副市长王金龙共同揭牌。2019年,随着“双一流”战略的落地,东台市人民医院加快推进对外交流协作,缪林教授正是在此背景下和该院结缘。

“第一次来东台市人民医院深感医院对于学科发展的积极态度,这更加坚定了我要为医院消化科发展及东台消化道疾病患者做贡献的想法。”缪林教授名医工作室成立以后,他每月都通过“线上+线下”相结合的方式,从临床到内镜再到科研实行全方位带教、指导。随着省基层特色消化科省级孵化中心盐城分中心落户东台市人民医院,该院消化内科的品牌效益和影响力有了显著提升。

栽好梧桐树,引得凤来栖。三年来,该院累计成立25个名医工作室,柔性引进61名来自南京、苏州、上海等地三甲医院专家每周来院门诊坐诊、查房带教、手术示范、专科指导,全方位提升诊疗能力水平。专家累计门诊坐诊9000余人次、疑难病例会诊260人次,手术示范800多人次、查房带教1500余人次,继续教育惠及卫技人员近万人,指导科研项目16个,“名医有约”品牌持续叫响,对外医疗协作硕果盈枝。

正是有众多专家真正“沉”在东台,以及医院全体职工的齐心协力,东台市人民医院高质量发展蹄疾步稳、行稳致远。医院先后独立开展新技术新项目150项,成功完成腰椎结核+截骨矫形术、胸主动脉夹层动脉瘤腔内覆膜支架隔绝术、腹腔镜下左半肝切除术、脾挫伤部分脾动脉栓塞止血术、内科胸腔镜术、“无损”宫腔新技术等,全院专科逐步形成了“内外科化、外科微创化”趋势,填补了区域内多项医疗技术空白。

“把保障人民健康放在优先发展的战略位置,这是党和国家重视人民生命健康的郑重承诺,也是医务工作者的根本遵循。”杨爱兵表示,未来该院将始终坚持“人才强院”战略,加快学科发展,强化名医效应,不断将对外交流协作成果惠及东台乃至周边区域群众,让老百姓在家门口享受优质医疗服务,为竞逐新赛道、勇当排头兵提供坚实健康保障。



省级孵化中心揭牌



上海名医工作室揭牌



专家现场示教

### 医学博士后顾庆国

## 妙手仁心关爱患者

□周武 记者 陶秋凤 实习生 胥书萌

“谢谢顾庆国医生,帮我解除了病痛。”在东台市人民医院脊柱外科办公室内,曾受腰椎结核困扰的72岁高龄患者崔庆旺老人带着两个儿子,手捧鲜花对顾庆国表示感谢,并送上锦旗。原来,四周前老人因腰部剧烈疼痛已卧床3个多月,疼痛原因一直无法明确,四处求医后疗效甚微。经过顾庆国的及时诊断,老人入院后的第二天就成功实施了“腰椎病灶清除+植骨融合内固定”手术。术后一周,老人恢复很快,能自由下床走动了。

老人口中的顾庆国是土生土长东台人,本科就读于第二军医大学,后服务于东海舰队。他在上海长征医院完成硕博连读,又在上海交通大学骨科专业完成博士后学业,服务于上海长征医院。2020年12月,顾庆国作为特殊人才被东台市人民医院引进。

方寸之间的脊柱内,包含着“指挥”人体机能活动的重要神经,手术难度极高,风险极大。顾庆国到来后,成功开办了东台市人民医院脊柱外科。在他的带领下,不到两年的时间,该院的脊柱手术实现由零到200多例的突破。他以精湛诊疗技术,提升着东台市人民医院脊柱退变创伤性结核肿瘤手术和治疗水平,以军人担当和赤诚之心服务父老乡亲。

脊柱结核是第二大致死性感染性疾病,约占骨结核的50%,近几年发病率逐年上升。脊柱结核具有发病率高、并发症多、疗程长等不利因素。53岁的丁女士患有肺结核长达30余年,并伴有继发结核腹膜炎及腰椎结核。随着时间的推移,出现胸腰段畸形,而且双下肢出现不良症状,生活受到极大影响。今年5月底,丁女士慕名找到顾庆国专家门诊诊疗。

“这个手术难度系数太高,我们县级医院的仪器设备有些欠缺,当时还是有点打退堂鼓的想法。”顾庆国说,像丁女士病史久远、病情复杂罕见,在东台开诊以来首次碰到。“有困难就要迎难而上,穿上了白大褂,就要对每一位患者负责。”6个小时的精细手术,顾庆国用精湛技术弥补了设备的欠缺,带着助手一丝不苟,“抽丝剥茧”,去除病灶,植骨固定,获得成功。目前,丁女士已能生活自如。

“无数次做完手术之后,听到患者说自己感觉舒服多了,就是我最开心的事情。外科很有挑战性,但也有成就感,能得到患者的肯定,感觉再累也是值得的。我要用医者担当,来服务这方热土。”顾庆国带领着团队,要求严格。他们为了让患者术前安心,会假意先“收”下红包,术后打进患者诊疗账户;他们推崇精准医疗,坚持非必要不手术原则,绝不过分浪费医疗资源和患者钱财;他们讲求贴心服务,随叫随到,为患者建立随访档案。

### 人物小档案:

顾庆国,中共党员,医学博士、博士后,东台市人民医院骨科脊柱外科副主任。本科就读于第二军医大学,后服务于东海舰队,2011年至2016年在上海长征医院完成硕博连读,2019年,在上海交通大学骨科专业完成博士后学业,服务于上海长征医院。2020年12月,顾庆国响应家乡政府的人才引进号召,结束18年军医生涯,告别生活10年的繁华大都市上海,作为“特殊人才”被引进至东台市人民医院骨科,立志用所学服务于家乡人民,让家乡的老百姓不出家门照样能享受到上海高水准的脊柱诊疗服务。

2017年,顾庆国进入上海交通大学医学院骨科博士后流动站学习,以第一作者发表SCI6篇(最高IF:5.4),并参与编著《脊柱再手术设计与操作技巧》《现代骨科学》《脊柱韧带骨化症》等著作。入职东台市人民医院20个月以来,累计开展脊柱手术250余台,其中,疑难复杂脊柱手术120余台,其开展的“严重骨质疏松脊柱后凸畸形”“脊柱结核侧弯畸形”实现了区域多个“零”突破,相继被医院评为“医院十大技术能手”“医院年度创新个人”等。



顾庆国(右二)和同事研讨业务

本版图片由东台市人民医院提供

# 盐阜百姓身边的“好医院 好医生 好护士”宣传推介

主办:盐城市卫生健康委 盐阜大众报业集团